

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.
Hírfizetési ára: Egyszerre 15 K. Negyedévre 3-80 K. Tanulóknak, Jegyzőknak 12 K.
Egy szám ára 30 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. — Megjelenik minden vasárnap
Nyilttér soronként 80 fillér.

Ur ír, ur rí.

Kedves kis fiam, ma voltál először az iskolában, elfáradtál s most már megbékélten alszol, mialatt ezt a levelet te hozzád írom. Még sokáig fogsz az esős őszi és hideg sötét téli reggeleken fontoskodó pötyögéssel az I. elemibe elindulni, sok szomorúságod lesz, a míg el is tudnád olvasni. De meg nem is adom oda neked. Elzárom és ha már nagyobb leszel, ha mosolyogni fogsz tudni, de szivedben még mindig élni fog mai negatívitásaid emléke, egyszer majd odaadom, kicsi fiam. Azzal a levéllel együtt, a melyet még régebben a miniszternek írtam, egyet meg a háziurnak, de azokat se küldöttem el. Mind odaadom neked, hogy ne haragudj szegény apádra, a ki most csak némán, tettezett szigorúsággal tud reád nézni, kiált, vagy elfordul, ha elhuzod a szádat s a könyccsepp nemcsak a te szemedből szárad le, néha, kicsi fiam.

Már ma, az első nap is szomoruan jöttél az iskolából, mert a viaszosvászon táskád, a melyet még a boltban olyan örömmel csatoltál a hátadra, csak silány „uránzat“. Ezt egy igazi bőrtáskás fiú mondta neked és te otthon már csendesen félretoltad a táskádat és szomoruan kapartad ki belőle a könyveidet. Én is haragszom arra a pappendekli táskára, én is szerettem volna, ha a női bélelésből csinált felöltődöt büszkén hordod a fiúk között, gyűjtöttem is rá, az anyáddal egy gond voltunk, mellékesen is kerestem, dolgoztam éjt-napot, nem futotta. A felöltőd fiacskám 200 korona volt, a ruhád 150 korona, a cipőd pedig zsinór nélkül 80 korona. Nem futotta. Én már vőlegény voltam és akkor nagyon szépen jártam, finoman, igazán uriasan és a szabónál, suszternél havi 20 koronáért részletre dolgoztattam. Csak meg ne ázzál édes fiam, a hó el ne olvadjon rajtad, mert akkor szét megy a ruha és hounan veszünk másikat? Ne rongáld, a padon ne igen csuszkálj, gyorsan ülj le és maradj veszteg, mert ha kikopik, elhasad, valahol kiszakad, rongyot felvarrni már csak a magam bőréből tudok hasítani, a ruhámból nem adhatok. De ha egyszer mindez elmúlik, meg-nősz, okos férfi leszel, sok pénzt fogsz keresni, egyszer összeülünk, elborozgatunk és elmondom neked, milyen kék matróz ruhácskám volt neked az I. elemibe, sárgaréz hor-gonyokkal. Lakkszáru csizmám, prémes téli-kabátom és még korcsolyacipőm is. Boroz-gatni fogunk, duhajkodni, ej, haj, neked meg mi volt? Két pár harisnyád, de a párja 25 korona. Az egyik párt szappan nélkül mindig mosta, aztán szárította az anyád, -- nem

tudom fiam, a télen hogyan lesz ezzel a szá-ritással, ha egészen elbujik a napocska a hideg felhők mögött és csak snelszideren fog-ják főzni az ebédet. No de egyszer kocczin-tani fogunk és mulatni azon, hogy nekem mennyi színes czeruzám volt, egy fatolltar-tóm, különböző tollak: hattyunyaku, a mu-tatósujju, aluminimum, a kék aczél és mind-egyik végibe vastag uj tollszár, azután radir-gummi tintára és czeruzára, — neked, fiam, már csak a hivatalból tudtam hozni néhány kimosott tollat, meg két lefaragott, kopott tollszárat. Léniaát is csak egy kicsi három-szöget vehettem neked, de itt van még vala-hol a spájzban, vagy a padláson a kofferba az én régi, hétszer görbe, szép, elipszis léniam, egyszer csak előkeresem. De ezek fiam, alap-jába véve mind haszontalanságok. Az élet elsétál a legszebben bekötött könyvek mellett is és a rongyos könyvekből nőttek ki min-dig az erős emberek. Csak ne sokat firkálj az irkádba, épen csak, a mi kell, mert még két irkát hetenkint nagyon nehezen tudnék vásárolni.

És reggel a jó forró kávécskáról, meg a zsemlyéről, fiam, — úgy-e már nem is tudod, mi ez? Vannak dolgok, a miket ez az élet egyszerűen kiradiroz. Nem is fontos. Egy kis rántottleves zsír nélkül, egy kevés tea fűzfalevélből, megteszi, ez is megteszi. Csak kenyérekét vihess magaddal mindig az iskolába... én inkább 2 krajczárt kértem tizórára: zsemlyére, sós kiflire, vagy pogá-csára, vagy tudod, mit, eltettem a 2 kraj-czárt és a mikor 10 krajczárom volt, vettem rajta, mit is vettem, no, mindegy, mit ve-hetnél te most magadnak 10 krajczárért? Épp azért ne spórolj, ne rakj félre, én még ur voltam a 10 krajczárból, de most? Tudod te azt, mennyije van most egy urnak? Menny-nyije van máról-holnapra egy igazi urnak? Mennyije van a te kenyéredről lekapart va-jadból, a te tejcsekdéből, a rongyos cipőd-ből, a rongyos ruhádból, a puha husodból, a csontodból, a velődből — édes kis fiam, mennyije van mindebből egy igazi urnak, tudod te azt?

Nem az ilyen urnak, a milyen én va-gyok... Hanem egy olyan urnak! Egy ilyen urról fiam, a milyen csak én vagyok, már a harmadik órán azt fogod olvasni az olvasókönyvedben: ur ír, ur rí. Nem is ír, a fenét ír, a fejét lehajtja és rí. **M.**

Fogságból visszatértek szabadságo-lása. A m. kir. honvédelmi miniszter urnak 22104—Eln. távirati rendelete értelmében az orosz hadi fogságból visszatért azon egyéneknek, kiknek fontos közgazdasági érdekből felmentése javaslatba hozott és felmentési ügyük még elintézését nem nyert, felmentési körölmük elintézésének bővár-ára a 8 illetve 12 heti szabadság eltöltével újabb

4 heti szabadság meghozabbitás kérhető. Felhi-vatuak e végből mindazok, kik ily czímen sza-badságok meghozabbitására igényt tartanak, hogy az ez irányban teendő javaslat előterjesztése cél-jából a városi katonai ügyosztálynál személye-sen jelentkezzenek.

Hadifoglyok érkeztek.

Hosszas, gyötrelmes orosz fogságból a múlt vasárnap, folyó hó 1 én, mintegy 1000 ka-tonánk érkezett Székelyudvarhelyre. Egészsé-ges, ép lélekkel, de fáradtan, elcsigázottan ér-keztek meg szegény véreink, mert egy véghetetlen birodalmon kellett átvergődniök, amelyet asszu sivataggá tett a belső háboru, a forradalom tűz-veszedelme, a fejetlen pusztulás, gyujtogatás, fosz-togatás. Mire a mi foglyaink elérnek hazánk ha-táráig, csaknem megroskadoak a kereszt terhe alatt, hiába az orosz nép minden jóindulata. Ezért szent kötelességünk hazatérteink elé siet-nünk és őket testvéri szóval köszönteniük és mindent megtenniük, a mi szűkös viszonyaink közt is, azokért, akik rabságot viseltek, hogy mi szabadok legyünk, akik fáztak éheztek, sokszor állati orban kínlódtak, míg mi itthon emberi életet élünk.

A hazaérkezők fogadását ezért tartotta most 1-én is a mi közönségünk ünnepek s ezért vonult ki a fél város a vasuti állomáshoz az ök tiszteletükre. Ünnepi hangulat lett urrá a szívek felett, amikor a Hymnus hangjai közben a hazatérteket hozó vonat beérkezett. A lelkes éljonzés elülte után *Hausmaninger* Albert ezredes a hazatértek táborának parancsnoka üdvözölte az érkezőket, kiknek 80 százaléka magyar, míg a város közönségének nevében *Szakáts* Zoltán fő-kapitány mondott szíves isten hozottat. A mint-egy 1000 főből álló csapat ezután kettős rendek-ben trombitaszó mellett vonult le a táborba, hol nyomban reggelit kapott, délután folyamán pedig izletes székely gulyással vendégelték meg.

Szükséges az, hogy a hazatértek a társada-lom szeretetét közvetlen és fokozott mértékben élvezzék. Erre való tekintettel a hazatértek-tábo-rának parancsnoksága ma, vasárnap este 9 óra-kor a Budapest szálló kávéházi és vendéglői he-lyiségekben kabarét rendez, melyen a hazatértek-ből alakított zenekar is közre fog működni.

Abban az esetben, ha a 82-ös zenekart át-ongedik, szerdán, 11-ikén délután 5 órakor a sét-aféren sétahangverseny lesz a jótékonycélra ki-tett perselyekkel; ugyanezen időben tenisz verseny.

Csütörtökön, 12-ikén, délután 4 órától kezdve *tábori ünnepély*, amikor a Vörös Kereszt egylet szeretetadományait is kiossza. A hazatértekhez Dr. *Válcsik* Ferencz országgyűlési képviselő be-szédet intéz. A 82-ös zenekar, a hazatértek zene-kara és a cigányzenekar játszik. A közönséget ez ünnepségre ezután hívják meg és számítunk rá, hogy szívjósága tömegesen fogja az ünnepélyre elvezetni. Belépti díjul apró szeretetadományok, így enni és innivalók, apró használati tárgyak szolgálunk, avagy 2 K fizetendő; ezek a szeretet-adományok is nyomban kiosztatnak.

Pénteken és szombaton, 13. és 14-ikén d. e. 11 órakor a Kossuth utcában sétahangverseny.

Szombaton este a 82-ös zenekar kíséretével mozi, ennek végeztével a Budapest éttermében táncmulatság. Vasárnap délelőn sétahangver-seny lesz.

Gyümölcsfa csemeték eladása.

A földmivelésügyi miniszter az állami kertészetek által termelt falkolai termények árának szabályozásáról rendelkezést tett közzé. Eszerint a termelő telepek a folyó év ősztől kezdve részint a helybeliek, részint a környékiek és egyéb felek részére történő eladás útján értékesíthetik a gyümölcsfa, gyümölcsbokor, gyümölcsceszje, továbbá a diszfalkolai terményeinek 50 százalékát, valamint a termelt egész szemzöhdajtás, számczapolánia, siva és gyökeres szőlővessző és különféle oltóvessző készletüket.

Azon felek, akik beigazolt jogcím alapján ingyen, vagy kedvezményes árban gyümölcsfaiskolai stb. terményeket kérnek, szabályszerű folyamodványaikat közvetlenül a földmivelésügyi miniszterhez, vagy pedig az algyógyi, vagy sepsiszentgyörgyi, illetve tordai állami faiskolához nyújtják be.

A kérvények, illetve a megrendelés benyújtásának határideje, az értékesítésre kerülő terményeknek sorrendje szerint: Szeptember 15: Nemes fűzveszűdugványt kérelmezhetnek őszi szállításra a szegénysorsú rokkant katonák és más felek. November 15: Oltóvessző, valamint egyéb terményekből őszi, téli vagy tavaszi szállításra. December 31: Tavaszi szállításra kérelmezhetőek az állami tisztviselők s az állami és közalkalmazottak és más felek.

A fák árai a folyó év ősztől kezdődőleg további intézkedésig a következők: *Almafa*, utmenti sorfa, 180 czm. nél magasabb törzsszel 280 f; gazdasági fa, 180 czm. törzsmagasságig, I. oszt. 240 f, II. oszt. 200 f; vadalanra oltott alacsony törzsű fa, 2 éves, I. oszt. 240 f, II. oszt. 200 f, ugyanezekből a 3 éves 280 f; duciu almára oltott alacsony törzsű fa, 2 éves, I. oszt. 240 f, II. oszt. 200 f, ugyanezekből a 3 éves 280 f; paradicsomi almára oltott törpfa, 2 éves, I. oszt. 240 f, II. oszt. 200 f, ugyanezekből a 3 éves 280 f. *Körtefa* 200—300 fill. *Szilvafa* 200—240 fill. *Cseresznyefa* 200—280 fill. *Meggyfa* 200—240 fill. *Diófa* 200—300 fill. *Mogyoróbokor* 2—3 évig iskolázott 100 fill. *Ribiszke* 60—280 fill. *Málnató* 30—40 fill. *Fenyőfa* elsőrendű 80—120, másodrendű 50—80 fill. *Rózsafa* magastörzsű 300—400 fill, középmagas 240—280 fill, bokor 160—200 fill.

A gyümölcs-faiskolai terményekből és fűzdugványokból ingyen kaphatnak: a) a földmivelésügyi minisztériumhoz tartozó mindazon intézmények, amelyek terményeikből vagy termőkeikből hasonló feltételek mellett a fenti kertészeti intézetek részére szintén szállítanak; b) a világháboruban megrokkant s a hadsereg kötelékéből végérvényesen elbocsátott szegénysorsú rokkant katonák. Egy-egy rokkant katonának egyszer s mindenkorra kiosztható mennyiség gyümölcsfából 100 drb. nál, a gyümölcs-termő bokrokból és cserjékből együttvéve 10 drb.-nál, a fűzdugványokból pedig 5000 drb.-nál több nem lehet; c) hazafias szegény egyesületek, egyházak és iskolák. Ezek a rendelkezésre álló készlethez mért mennyiségű gyümölcsfaiskolai stb. terményekben szintén csak egyizben részesíthetők; d) Szegényebb sorsú kerttu ajdonsok vagy kisebb gyümölcs-termelőik.

50 százalékkal mérsékelt kedvezményes árban igényelhetőek a gyümölcsfaiskolai terményekből és nemes fűzdugványokból a tényleges és nyugállományban levő állami és köztisztviselők közül elsősorban azok, akik alacsonyabb rangosztályba vannak sorolva és házikertjüket akarják befásítani vagy pedig kisebb terület befásításához igénylik a fenti terményeket.

Az egyszer s mindenkorra kiosztható mennyiség 100 drb. gyümölcsfánál, összesen 20 gyümölcsbokornál és cserjénél, 5000 drb. fűzdugványnál több nem lehet.

A folyamodók vagyoni viszonyait, hivatali állásukat és a talajnak alkalmas voltát a folyamodvány benyújtásával egyidejűleg tartoznak hatósági bizonyítvánnyal beigazolni.

75 százalékkal mérsékelt kedvezményes árban kaphatnak a gyümölcsfaiskolai terményekből és fűzdugványokból a tisztii rangosztályba nem sorolt azon tényleges vagy nyugállományban levő állami és közhivatali alkalmazottak, akik kisebb házikertjüket óhajtják befásítani vagy kisebb gyümölcsös kertet szándékoznak létesíteni.

A módosabb rokkant katonák, a jobb módú állami és köztisztviselők és alkalmazottak, valamint a magánosok csak reudes árban vásárolhatnak faiskolai stb. terményeket az állami kertészeti intézmények telepeiről.

Middn az illető telep a megrendelőt megrendelésének elfogadásáról, illetve a folyamodót az általa kérelmezett terményeknek kiutalásáról

értositi, tartozik a megrendelő, illetve a folyamodó az általa megrendelt, illetve kiutalt terményekért járó vételárat az értesítés keltétől számított 14 napon belül a telep pénztárába befizetni. Aki ezen határidőt elmulasztja, az általa megrendelt vagy kiutalt terményekre vonatkozó igényét elveszti.

VÁROS.

Hadikárok helyreállítása. A megye főispánja útján közölt belügyminiszteri rendelet értelmében felhívja a város hatóságát mindazon katonai szolgálatot teljesítő épülettulajdonosokat, kiknek a hadművelete következtében épületeik pusztultak el, és kik ezen o'pusztult épületeik újra építésében részt kívánnak venni, hogy sürgős összeírás és a katonai szolgálat alól leendő felmentésük végett a katonai ügyosztályba haladéktalanul jelentkezzenek. Ugyan ezen célból jelentkezzenek azon iparosok, (ácsok, kőművesek, asztalosok, és kovácsok is) a kik az ilyen építkezések körül szolgálatokat tehetnének.

Az elhullott állatok bőre. A kereskedelemügyi miniszter ur 5534—1918. sz. rendeletével az elhullott vagy kényszer vágott állatok bőrének cserzését engedélyt beszüntette. Ez irányú kéréseket tehát a gazdaközönség ne adjon be, hanem az elhullott vagy kényszer vágott állatok bőrét vagy az igazolt nyersbőr kereskedőknek adják el, vagy pedig a bőrpari r. t.-nál megvételre ajánlják fel.

Van szerencsém a m. t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy

TÉLI MODELLJEIM megérkeztek.

Elvállatok és jutányos árban készítek bármilyen forma átalakításokat a leggyorsabban

Gyászkalapok raktáron kaphatók.

Szives látogatást kér tisztelettel!

ORDELT JÁNOS.

Tizenegyezer korona Az Érdekes Ujság pályásatainak összege az 5000 koronás újabb pályázatokkal, melyeket most tűzött ki olvasói számára a legnépszerűbb képes hetilap. A pályázatokról részletes beszámoló közöl a legújabb szám, mely a szokottnál is terjedelmesebb. Az Érdekes Ujság különben is az érdekes események türe és a legjobb szírirodalom gazdag tárháza. Nagy Endre rovata s a minden számban a legjobb íróktól közölt teljes kis regények még növelik a joggal megszokott népszerűségét. Egyes szám ára 1.— korona. Előfizetési díj 1/4 évre 12.50 kor. Az Érdekes Ujság kiadónivatala, V. Vimos császár-ut 78 alatt van.

Fogműterem megnyitása

Van szerencsém a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy Székelyudvarhelyen

Malom-utca 18. szám alatt
(Daczó József tanító házában)

Fogműtermemet

megnyitottam.

Aranykoronák, fogsorok, aranyhidak szájpaddás nélkül, fogtömések a leggyorsabban a legjobb anyagból

Foghuzás érzéstelenítéssel

Rendelő órák:
délelőtt 8—12-ig, délután 2—7 óráig.
Kiváló tisztelettel

Mudjáléd Mussa, török fogász. Brüll Sámuel, vizsg. fogász.

Czementből készült etető

sortések részére (30 L.), szarvasmarhák és egyéb házi állatok részére 150 literes ürtartalmu itatóvályukat a legjutányosabb áron eladok. Rendelésre bármilyen méretűt készítek. Az érdekeltek közönség szives megkeresését kéri tisztelettel **GABOS MIHÁLY** Székelyudvarhely, Tábor-utca 5. szám

HIREK.

Székelyudvarhely, szept. 8.

A diploma csődje.

— Lovel a szerkesztőhöz. —

Mélyen tisztelt szerkesztő ur! Régente a diploma nemcsak a boldoguláshoz volt utlevél, hanem néha a „boldogsághoz” is. A diploma pénzt s nagy hozományt jelentett. Ma? mindegy vonalon a diploma csődjéről beszélnek. Átlag tizenhat tizenöt éves tanuló, nyomorog, az ember, míg diplomához jut. Ennyi időt áldozunk a jövő boldogságunk reményében. Ma a diploma legtöbb esetben a szegénységhez a lemondáshoz utlevél. Panaszodik az ügyvéd, az orvos, tanító és tanár. Piaczra viszi a nyomorát, nem szemérmoskedik már, nyíltan meg meri mondani, hogy éheznek, hogy nyomorog, hogy az adósság terhét elviselni már nem tudja.

A nagy ipari föllendülés megtartotta a maga ipari proletáriátusát, a hirtelen kulturális fejlődés pedig megtartotta a maga diplomás proletáriátusát. Mikor az ügyvédek numerus clausuráról beszélnek, akkor baj van.

Ha virágzó iparunk és kereskedelemünk lenne, akkor nem kellene panaszkodnia az ügyvédeknek sem. Másrészt kétségtelen, hogy a diploma csődjenek, az intelligens osztály szegényedésének a rossz gazdasági viszonyokon kívül más oka is van: a diplomás emberek elszaporodása.

Évről-évre nagyobb tömegek rohannak meg az egyetemet, a diplomától remélve a egzisztenciát, boldogulást. Szaporodnak az ügyvédek és ez a szaporodás csudlatosképpen nem javította meg a jogviszonyokat. Mintha meglazult volna az igazság győzelmébe vetett hitünk. Megölhajjuk, kirabolhatjuk egymást, a konvenció csak azt kívánja, hogy a formákat tartsuk be. Hiszen piragrafusokat így is, meg úgy is lehet magyarázni. Vanak ügyvédek, a kik oly vehemenciával reklámozgatják magukat, akár nekik egy sorsjegy-iroda. Nagy csapást mért az ügyvédségre a közjegyzői intézmény szervezése. Ezt követte az ingyenes jogvédelem. Ma már ingyenes jogvédelmet ad az ügyvédi kamara mindenkinek, a ki szegénységi bizonyítvánnyal rendelkezik. Megbarátkoztunk már azzal a gondolattal, hogy vannak ügyvédek, a kiktől félni kell. És ezt a félelmet legjobban igazolja az a körülmény, hogy a budapesti ügyvédi kamara évente átlag kétezeröt száz fegyelmet szokott elintézni. Hogy ügyvéd nyomor van — általánosságban mondom — nem titkolják maguk az ügyvédek sem. De hiába is titkolnák, meglátjuk az egész közéletben. Azután meg ne felejtjük el, hogy ezánkat befoghatjuk, de korgó gyomrunkat sem filozófiával, sem pedig beszéddel elhalgattatni nem lehet.

De nemcsak ügyvéd van több a kelletnél, hanem orvos is. A túlprodukció mutatkozik mindent a szellemi foglalkozás minden mezében. És hogy minden diplomás pályán több van a kelletnél, azt legjobban tudják az egyetem tanárai.

... S járjuk a szenvedések országútját, s tülekedünk felelőseinkkel. Ez az élet. Szidjuk azt az életet, s mégis görcsösen ragaszkodunk hozzá, s óhajtván hagyjuk itt, mikor itt az óra. És mikor olózzuk a rohanó embereket úgy tetszik, mintha eunek az életetek csak egy célja volna: a jövedelem. Hogy mire költjük jövedelmünket az olyan mellékos. A faktum az, hogy a jövedelem bajba tud hozni népeket, világokat, mert a jövedelem a ma reális világában maga a jólét maga a boldogság.

Lakatos János

A társadalom áldozatkésztsége. Az Udvarhelyi Híradó szerkesztője ujabban a boldogulást adományt vette és hálásan nyugtázza:

Hadikároknak részére: Egy h. szt. m. katonai bűnbánó ember Gáspár Albert k. j. 50 K.

A Napközi Otthon részére: Simó Mátya 50 korona.

Áthelyezés. A közoktatásügyi miniszter *Wesely Edith* szakolczi áll. polgári leányiskolai segédtanítónót a székelyudvarhelyi áll. polgári fiúiskolához áthelyezte.

A táviratforgalom korlátozása. A hivatalos lap legutóbbi száma miniszteri rendeletet közöl a távirati forgalom korlátozásáról. Báró Sztéryni József kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy szeptember 1-től kezdődőleg a helyi forgalomban üdvözlő, részvét és köszönetet mondó és egyéb udvarias jellegű táviratok felvétele szünetel. Délután 5 órától este 9-ig magántáviratokat csakis „sürgős” jelzéssel és háromszoros tarifa fizetése ellenében továbbít a posta. A régi megszorító intézkedés, hogy magántáviratokat este 9 órától reggel 7 óráig csakis „sürgős” jelzéssel vesznek fel, érintetlenül ezután is érvényben marad. Ugyanez a rendelet intézkedik még arról is, hogy az ellenséges országokban levő hadifoglyainkhoz és internáltjainkhoz nem küldhető „sürgős” jelzésű távirat. A levelekre vonatkozólag elrendeli a miniszter, hogy a magánlevelek és áruminták legfeljebb 250 gramm súlyúak lehetnek.

Eljegyzés. *Egyed Zsófiát* eljegyezte *Kozma Kálmán* m. kir. honvéd százados.

Házasság. *Fernengel Irén* és *Nagel Vilmos* 32. e. százados e hó 7-én tartották esküvőjüket.

Bakó Margitka és *Burghardt József* f. hó 7-én tartották esküvőjüket. (Mindem külön értesítés helyett.)

Hazahozta a menetszázad zászlaját.

1915. májusban történt, hogy Esztergomból az orosz harcztérre induló 26. gy. ezred egyik menetszázadának az iparos ifjuság egy szép himzett nemzeti lobogót ajándékozott. A kedves ajándékot *Gájer Antal* vette a kezébe és vitte ki a harcztérre, ám e század legénye egy ütközet után június 25-én Bobistául orosz fogságba esett, s vele együtt a díszes lobogót vivő *Gájer* is elfogták. A derék katona, hogy a szívéhez kötött zászlót megmentse, azt testére csavarta s így sikerült a motoros alkalmával megmenteni. *Gájer* ezután Kiszibériába szállították, hol egy nagyobb uradalomban mint lakatos kapott foglalkozást, ám a zászlót sikerült szállításán úgy elrejtenie, hogy azt, mikor 3 évi rabság után ütött a szabadság órája, újra testére csavarva, a drága anyaföldre sértetlenül visszahozhatta s mult vasárnap, amikor 1000 visszatért érkezett Székelyudvarhelyre, a menet élén büszkén lengett a *Gájer* lobogója. *Gájer Antal* körmöczbányai családos ember, kit otthon felesége és gyermekei várnak szivazorongva. A hazatért derék emberrel volt alkalmunk beszélni, amikor meggyőződhattünk az ő hazaszeretetről, a melyet a három évi rabság soha egy pillanatra sem gyengített meg s most boldogan, érthető büszkséggel dédelgeti a féltett kincsét, melyet az esztergomi iparos ifjuságnak kezébe sértetlenül fog letenni.

Ezüstlakodalom. Szép családi ünnepség keretében ünnepelték meg e hó 1-én *Balassy Sándor* földbirtokos és neje *Ferenczy Irma* házasságuk huszonötödik évfordulóját. Az ábránfalvi ósai házban kedélyes társaság, rokonok és jó barátok gyűltek a szép ünnepségre össze és egy pár órára kikapcsolva a mindennapi élet komor tónusú hangulatát, kedélyes mulatozás keretében ünnepelték meg a szép családi évfordulót.

A székelykereszturi unitár. főgimnázium 1917—18. évi értesítője *Papp Mózes* főgimn. igazgató szerkesztésében e héten hagyta el a sajtót. A terjedelmes és nagy gonddal megírt értesítőben az igazgató érdekes értekezését közli a világháború előtt és annak negyedik évében élt életéről, mely után külön fejezetekben kegyeletes sorokat szentel *Gombos Sámuelnek* az intézet volt tanárának és *Szent-Királyi Ferencz* volt gondnoknak. Az intézetbe 292 tanulót irtak be. Ösztöndíjak, segélyek és jutalmak révén nem kevesebb mint 11,015 K-t osztottak ki az ifjuság közt. Az ifjuság 4 holdnyi területen mezőgazdaságot tartott felel, mely közel 4000 K-t jövedelmezett; egy földművelőiskola felállítását most ké-

sztítik elő. Az 1918—19. tanévi beiratkozások szept. 4—7. napjain lesznek, míg a tanévet 9-én nyitják meg.

Nincsen aprópénz. A 10 és 20 filléres váltópénz Székelyudvarhelyről egészen eltűnt. Házalhat az ember, amíg egy 1 koronást felváltani szívekednek. A pénztáraknak teendője volna, hogy az Osztrák-magyar bankot ezen pénzre küldésére sürgessék, mert a piaci és bolti forgalom érzékeny károkat szenved.

Kerezi Jenő és Gaál T. Áron. Piave!... mily könnyezve, mily zokogva ejtjük ki e szót. Mily sok vér, fájdalom tapad e rövidke szóhoz, mit sok-sok hulló köny lemosni nem tud... Piave! Elszorul szívünk! Látunk titeket Ti megtört, könnyező apák; jajgató, zokogó anyák, árva gyermekek! Ott messze lent sok-sok sárkereszt integ felénk, sok-sok hantocská domborul némán, melyek alatt spátok, fiatok pihennek, aluszák csendes, örökálmukat... Áljon el zokogástok, fojtsátok el hulló könnyeitek záporát, hisz mind hősen, hisz mind értetek, értünk, jövőnkért adták oda életüket. Hősieségük arany betűkkel írja tele a történelem lapjait. Martyrjai voltak hazátnak egy szebb, egy boldogabb jövőért, melyért unokáink a megemlékezés forró imáját suttogják majd sírotok felett... Két szeretett jóbarátot veszítettünk ismét el. Igaz székely fiúk! Nevetek, hősségtok örökre példaként fog labegni előttünk. Jóbarátok! Nem is olyan régen bucsuztam tőletek, nem sejtve, gondolva e sötét, gyászos jövőt. Hogy csillogott szemetekben a tűz, a hazaszeretet szent tüze. Mily büszkén, mily teltre készen, piros arccal várátok a rohamparancsot, hogy aztán minden poklon keresztül, halált nem ismerve, rohanjatok előre, mert győzni akartok... mert 82-sek vagytok. Nem vont elöttetek gátat az ellen pokoli pergőtüze, az égő erdő, a gránátok fojtó gáza... Hősök hősei voltatok mindannyian... dalolva mentetek a halálba. A halál nem tudta letörni arcotokról a büszkeség piros rózsáit, hogy Ti győzni, vagy meghalni tudtok... s egy gunyosoly zárta le ajkatok örökre. Ugy fáj elvesztettnek hinni titeket, Jó Fiúk! A tisztelet és csodálat fenséges hangján monduk bucsut Nektek szeretett Fiúk! Isten veletek!... De nem... nem!... Sok néma sárkeresztetek boszút szomjaznak, halljuk kiáltásukat s lihegve várjuk azt a pillanatot, mikor csontos öklünk ellenőink sápadt arcába, kiadót tudják meg még ők, hogy igenis „Nemfajult el még a székelyvér Melynek minden cseppje drága gyöngyöt ér.” Isten veletek szeretett Jó Barátok, dicső Fiúk, Isten veletek! Álmatok legyen csendes... Isten veletek. (*Lestyán hdgy.*)

Tanoncziskolai beiratások. A székelyudvarhelyi iparos és kereskedő tanoncziskolai beiratkozások az áll. fiúiskolában f. hó 12., 13. és 14. napjain d. u. 5—7 óráig fognak megtartatni. Beiratkozáskor minden tanuló 2 K tanszerdíjat fizet. A beiratásokat elmulasztó tanulók mesterei 200 K-ig büntetendők. A tanítás f. hó 16-án kezdődik. Igazgatóság.

Tisztviselők kertészkedése. A székelyudvarhelyi tisztviselők kertészeti szövetezete a tagok bevonásával 1-én tartott értekezletén a kertészkedés bővítése és eredményesebbé tétele érdekében, ügyvezető bejelentései után elhatározta, hogy a tisztviselői parcellák egész tömegét az ősz folyamán felszántatja és valamennyit megtrágyáztatja. Gondoskodik a vetőmagyagnak a bejelentendő szükség szerint idejekorán és egytömegben való beszerzéséről, szétosztásáról. Hogy a kertészkedők közvetlen szemlélet útján tájékozódást s mindenben kellő ismereteket szerezzenek az egyes konyhakerti növények ültetéséről, kezeléséről és egész idő alatti gondozásáról, *Szell Imre* kertésszel egy minta parcellát állíttat be, aki a tagoknak a létrejött megállapodás alapján, mindenben tájékoztató utmutatást is fog adni. A szövetezet által létesítendő melegágyakban a tagok szükségletének megfelelő mennyiségű palántát, hogy ez által a tagok nemcsak megbízható, jó fajta, de növedékképes palántákat is nyerjenek a parcellájuk beültetéséhez tervezett mennyiségben. Ugy a magvakat, mint a palántákat a tagok önköltségi áron fogják kapni. A tolepen levő sarju termést a szövetezet tagjai közötti árverés mellett szept. 15-én adja el az igazgatóság.

Panaszkönyv. A következő sorokat vetjük: A közönség egyoldalú kizsákmányolásának megelőzhetése céljából tudomásom szerint egy a piaci árusok, mint a kereskedők kirakataikban kötelesek áruik árát az egyes darabokon feltüntetni. Amint a lapokból olvashatjuk, Budapesten és más városokban a rendőrség szigorúan bünteti az ezen rendelet ellen vétőket: csak nálunk nem történt eddig e téren intézkedés, illetve történt annyi, hogy azt a táblát, a melyen az élelmi szerek árai a piaci szegleten feltüntetve voltak, valaki nyugalomba helyezte. A legszörmertlenebb

szarolása a közönségnek vigan folyik. Intézkedést kérünk. (y.)

A Vadásztársaság folyó hó 12-én, csütörtökön délután 5 órakor a megyeház dísztermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Fél órával előzőleg választmányi ülés.

A segesvár—székelyudvarhelyi vonalon jelenleg közlekedő személyszállító vonatok menetrendje: Segesvárról indul d. u. 1 ó. 45 p.-kor. Székelyudvarhelyre érkezik d. u. 5 ó. 13 p.-kor. Székelyudvarhelyről indul 3 ó. 47 p.-kor, Segesvárra érkezik reggel 7 ó. 11 p.-kor.

Mozi a jótékony ozél szolgálatában.

Nagyon életre való szép eszmét valósított meg a 82. székely gyalogezred parancsnoksága, amennyiben a székelyudvarhelyi mozit megvásárolta és a mozi teljes jövedelmét a létesítendő 82-ös székely *Hadiárvák Otthona* javára fordítja. Azt hisszük, elég, ha a közönség hős véreinknek csak a nevét hallja, hogy fokozott támogatásával a nemes célt a megvalósuláshoz közelebb hozza, annyival inkább, mivel a mozi vezetősége gondoskodik, hogy a mozi a közönség kedvence legyen. Ezen-tul csupán a legelsőrendű darabokat mutatják be; a régi gramfon helyett az előadásokat Balucz Bálint és Kozák Árpád művészi játékokkal fogják kísélni. Amint értesülünk, jövő szerdán és csütörtökön „Julius Caesar” a világ leghatalmasabb és legjobb filmje kerül színpadra, és tekintve, hogy ezen gyönyörű film a világtörténelem legnagyobb alakját mutatja be, csütörtökön délután ifjusági előadás is lesz nagyon mérsékelt helyárrakkal. Szombaton és vasárnap pedig a magyar filmgyártás szenzációját, „Lilit” mutatják be.

Szentegyházfaluban szünnidőző tanulóifjuság a tanítókkal együtt augusztus 18. és 20-ikán jótékonycélú színelőadást tartott, mi 456 K-t jövedelmezett jótékony czílokra. Ezen összeg a hősi halált halt tanítók hátramaradottjai alapja, rokkant-alap és a helyi elesett katonák emlékalapjára fordított. (H.)

Egy eredményes nyomozás. Az elmúlt héten egyik tisztviselőnk lakásán lopás történt. Női zsobóra és igen értékes antik ékszerek tűntek el, mit károault a lopás elkövetése után 24 órával közölt *Héder Lajos* Székelyudvarhelyen működő detektívvel. Házi cseléd tettességét a körülmények teljesen kizárták s így más irányban kellett a nyomozást megindítani. *Héder* detektív tudását, buzgalmát és rátermettségét iga-

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy Oroszfogságból hazaérkeztem és

Óras és ékszerészüzletemet

Deák-téri régi helyiségemben újból megnyitottam. A közönség támogatását kérve, vagyok tisztelttel

Iszákovits Bernát.

Bükk és tölgyerdőtulajdonosok figyelmébe!

A kir. Földművelésügyi Ministerium 106069—1918 M. E. sz. rendelete értelmében vevők vagyunk bármely mennyiségű

bükk és tölgymakkra,

valamint községgel kötünk előnyös megállapodásokat fenti makktermés kitermelésére és vasúthoz szállítására vonatkozólag.

Távirati vagy részletes levélbeni ajánlatokat **Székely Gazdák Szövetezete** marosvásárhelyi központunkhoz kérünk. Esetleges felhívásra megbízottunkat helyszínrre küldjük.

Székely Gazdák Szövetezete
Marosvásárhely,
bükk-makk kitermelésre eredményes kizárólagos megbízott.

Távirati cím: Székelygazdák. Telefon 285 és 29.

zolja az, hogy a bejelentéstől számított 12 óra alatt a zár alatt levő szekrényből ellopott ékszereket károsultnak visszaszolgáltatta.

A székelykeresztúri tanítóképző-intézet 1917-18. évi értesítőjét *Ujvári Mihály* igazgató a napokban adta közre. A háboru negyedik éve, úgy mond az igazgatói jelentés, minden irányban éreztette nyomorúságát és kultúraellenes hatását. A tanulási időnek kénszerű meg rövidítése maga után vonta a tantervszerű anyag némi összevonását. Az intézetnek 115 növendéke volt s az ifjuság önképzőkört tartott fenn, absztinens-egyesületet alakított; czipőfoltzó és javító műhelyben 24 elscéves tanuló működött. Tanítóképesítő vizálatot 5 rendes tanuló tett, míg az év folyamán rendezett tanfolyamokon 38 ifju nyert oklevelet. A gyakorló iskolának 50, a gazdasági irányú iméltő iskolának 33 növendéke volt.

Az utcák kellős közepén — Kérésrel állt elő, — S hirdette mult vasárnapon — A kutyabőr-veió: — Ki-ki két lábat fogja be — S vasutig hozza ki, — Két turusban jövedenek — Houvagyo foglyaink. — S a czécszt kedvelő tömeg — Oly mozgást vatta ki, — Minót zsárosztákor szokott — Gyurika a Kálnoki, — Nagyérdemti czimet viselt — A pergő felhívás, — Gondoltam, lesz a perronon — Pompás évé-ivás. — „Eljen volt, ám kell vótum is”, — Megyénk egy nagy fia — Mondá egykor, „Éjjennel nem — Lehet szavalnia...”, — Volt hát vivát, czigányzene — É: ékes dikció, — Szivar, dohány, virágcsokor — Satóbbi fikció. — Inkább szerettek volna tán, — Szemükben anyi kin után — A prédó mit sem ért, — Kongatták épen a delet, — A tisztelt publikum helyett — Husz látni és kenyért. — Hogy a perion lett volna most — Egy óriás faszék — Rotyogva benne módosan — A dísznő ázalék. — S a régen eiszokott magyar — Gyomor-nak a mi fő: — Főtt volus gyorsan benne két. — Anyi káposztafő!

A méhészkola első méhészmestere. Az udvarhelymegyei méhészegyesület telepére a földmiv. miniszter rendeletéből 3 méhésztanuló nyert annak idején kiképzésre felvételt, kik közül *Kolumbán Árpád* olaszteleki illetőségű a rendes éves tanfolyamot elvégezván, folyó hó 27 én az összehívott bizottság előtt (gazd. felügyelő, méh. felügyelő, kir. tanfelügyelő s az egyt. elnök) a méhészeti vizgát sikerrel letette, mely után részére a méhészmesteri bizonyítvány az egylet értékes adományával együtt kiadatott. Az első méhészmester szü őfalujában méhészetet alapít s ebből óhajtja magát feuntartani.

Elveszett és megtalált pénz. A következő sorok közlésére kértek föl: *Kertész Józsa* III. oszt. kolleg. tanuló az 576 K-val telt és elveszett bőreszényemet a *Petőfi* utca sarkán megtalálta. Az erszényben levő kcsa papírszeletből meg tudta állapítani a tulajdonosát s így azt hozzám eljuttatta. Ezután is hála köszönetet mondok a megtalálónak nemes cselekedetéért. *Drygel Ferencz, Et. Mag. Székelyudvarhely.*

KÖZGAZDASÁG.

Az Udvarhelymegyei Gazdasági egyesületől.

Meghívó. (299—1918. szám.) A vármegyei Gazdasági egyesület válaszmánya folyó hó 10-én d. e. 10 órakor az alispári irodában rendes válaszmányi ülést tart, melyre a tagok tisztelettel meghívotnak.

Tárgyszorozat. 1. A kir. törvényszék területére 5 gazdasági szakértő kijelölése. 2. Az újabban kiosztandó dohányra vonatkozó kulcs megállapítása, az elhozatal és kiosztásra vonatkozó intézkedés. 3. Beszámolás a vármegye által átutalt 274 Hl. fok szasz kiosztásáról. 4. A szüzugulya hazahajtásáról való intézkedés. 5. Folyó ügyök. Az Elnökség.

Értesítés. (Ad. 219—1918.) A munkás dohányért a pénz el van küldve, de az eddig még nincs kiutalva és így el sem volt hozatható. Elhozatal esetében is csak akkor kezdődhetik meg a kiosztás, ha 219—1918. számú felhívásunkra a községi előljárásgoktól az egyes községekben művelés alatt álló területekről — erdő és legelők kizárásával — a kimutatások beérkeznek. Még 58 községből nem jöttek be az adatok, kérjük ezek mielőbb való beküldését. *Az elnökség.*

Felolós szerkesztő: **BECSEK ALADÁR**
Eladja: a **Becsek D. Flá** könyvnyomda.

963—918. kj. **Hirdetmény.**

Firtosmartonos község vadászterülete 1918. évi aug. hó 4-étől kezdődőleg egymást követő hat évre folyó évi **szeptember hó 15-én** d. u. 4 órakor a községházánál bérbe fog adatni. Kikiáltási ár évi 40 kor.

Firtosmartonos, 1918. aug. 4-én.

Káll Albert, jegyző.

Eladó gazdasági épület.

A Farczád község tulajdonát képező, *Bikfalván, Lukács János* telkén álló gazdasági épület 1918. évi **szeptember hó 15-én** délután 3 órakor Farczád község jegyzői irodájában megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Az épület anyaga fenyőfa, fedele cementcserép.

Kikiáltási ár 5000 K, melynek 10 százaléka bánatpénzül leteendő.

Farczád, 1918. szeptember 3.

Vajda József s. k., **Kádár Adolf,** kblró. kjegyző.

Hirdetmény.

A helybeli m. kir. államépítészeti hivatal értékesíteni kívánja a tulajdonát képező mintegy 5 métermázsas almat, mely czéhből folyó hó 14-én délelőtt 10 órára árverést hirdet.

Felhívom az érdeklődőket, hogy jelzett időre ajánlatukat akár szóval, akár írásban tegyék meg. M. kir. államépítészeti hivatal.

Leichtner Gyula, kir. műszaki tanácsos.

Uj esetleg jó karban levő használt fűthető fürdőkádat veszek.
Fogarasi, Oskánd.

A hagymaidény megkezdődvén vételre ajánlok ezennel prima minőséget: vöröshagyma makói állomáshoz szállítva 100 kg. 122 K 90 fill. maximált árban, ezenfelül 2 zsák 10 K. A rendelés fávrat utján is történhetik, de kívánatos, hogy tekintettel a szállítás jelen nehézségekre a rendelés mind nagyobb szállítmányra szöljön.

Goldinger Mayer, Makó.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszéktől.
Szám: 924—1918.

Hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék vizsgálóbírája *Sika Demeter* és *József (Jósif) Miklós* homoróddaróczi lakos ellen hűtlenség büntette miatt az 1915. XVIII. t. cz. 1. § a és a 3512—1915. M. E. sz. rendelet alapján 468—1918. és 3248—1917. számú végzésével a zárlatot elrendelvén:

a m. kir. miniszteriumnak 2433—1918. M. E. sz. rendelete alapján kötelezem mindazokat, akik ezek ellen a zárlatot szenvedők ellen a hazaáruló bűncselekmény elkövetése előtt követelést vagy egyéb jogot szereztek, hogy vagyoni jogi igényeiket és követeléseiket **1918. november 20-ik napjáig** bezárólag terjedő határidő alatt a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknél jelentsek be, külön-külön beadványban mindenikkal szemben.

Aki igényét vagy követelését az előbb megszabott határidő alatt be nem jelenti, igényére vagy követelésére nézve a hazaárulóknak az államra szálló vagyonából nem követelhet kielégítést, kivéve, ha legkésőbb a vagyonnak az államra szállítását kimondó ítélet jogerőre emelkedéséig igényét vagy követelését szabályszerűen bejelenti és kimutatja, hogy a bejelentést hibáján kívül mulasztotta el.

A 2433—1918. M. E. számú ronderet 7. § ának második bekezdése felsorolja, hogy mely igények és követelések ennek bejelentési kötelezettség alá.

A bejelentés ügyvédi ellenjegyzéssel ellátott avagy két elbítetmező tanu jelenlétében aláírt vagy közjeggyel ellátott iratban egy példányban adható be, avagy a személynazonosság kellő igazolása után ennél a törvényszéknél vagy a törvényszék székhelyén kívül bármelyik járásbírósnál jegyzőkönyvbe is mondható.

A bejelentésnek tartalmaznia kell:

1. a jogosultnak — esetleg igazolt jogutódnak nevét, állását, foglalkozását s lakó vagy cartozkodási helyének pontos megjelölését;

2. a bejelentett jog megjelölését, a követelés jogcímét, keletkezésének időjét, összegét, lejáratát időjét és ha záloggal jelzáloggal vagy más módon biztosítva van ennek a megjelölését is;

3. esetleg annak a megjelölését, hogy a bejelentett jog iránt melyik bíróságnál van per, meghagyási eljárás, vagy végrehajtási eljárás folyamatban.

A bejelentett jogokra vonatkozó bizonyítékok megjelölendők s az okirati bizonyítékok a bejelentéshez eredetiben vagy másolatban mellékelendők.

A 2433—1918. M. E. számú ronderet szerinti eljárásban a beadványok és egyéb iratok illetékmentesek s a bejelentési eljárással felmerült költségeket a bejelentő felek maguk viselik.

Székelyudvarhely, 1918. augusztus 1.

Nagy Kálmán, s. k., kir. törvényszéki bíró.



1. **NŐI** vagy **férfi** munkaerőket **gyógyszertárban** kiképzésre felveszek. Felsőbb leányiskolát, kereskedelmi tanfolyamot, 2—4 gimnáziumot végzeteket 3 évi időtartamra, mikorra pár száz korona állandó fizetést szerezhet.

2. **IRODÁMBA** szép írású, irodai munkákban jártas, vagy kereskedelmi iskolát, tanfolyamot végzett, gyakorlatlalt bíró **nőket, férfiakat felveszek.** Írásbeli ajánlat, képesítés stb és fizetési igényeket tartalmazó ajánlatot kérek személyesen átadni. Belépés minél előbb.

3. **Gyógyszertárban** bármiféle nagyságu és minőségű **GYÓGYSZERES** és **másféle** sósborezések, parfümös, ill. fegyelyeket, dobozokat kövös, ásványvizet **üvegeket,** stb. fízta állapotban **megveszek. Ugy dugókat is.**

4. **HOMORÓD-fürdőn** 1912-ben feitalált **LYTHIUMOS** ásványviz, **Mária forrás,** mely 4-szer annyit **LYTHEUMOT** tartalmaz, mint a világhírű **SALVATOR-víz** és negyed oly drága mindennap **kapható** a borvizraktárban. Feliteres kantsuk csattos üvegben csak **40 fill.** Érelmeszedés, vesebajok, holyag, hurut, szívbetegeység, len, gyomorbajoknál, melyben a leglőbb ember, érelmeszedésben pedig a mostani nehéz életviszonyok mellett csaknem minden 50 éven felüti férfi sőt nő is el kezd szenvedni, **EGYEDŰLI Specifikum!** Tessék okvetlenül megpróbálni és vendéglőkben is ezt kérni.

5. **HOMORÓDI BORVIZ** szállítására üvegekben, fix fizetéssel vagy részébe — üvegeket, korsókat, dugót és adok **szállított keresek.** Jó, biztos jövedelmű vállalat.

6. **Homoródi borviz** ezután állandóan kapható az udvaromon levő ásványviz raktárban. 1 literes üveggel **60 fill.** 50 üveggel házhoz szállítva.

7. **Homoródi borviznek poharankénti** elárúsítók kerestetnek. Mindent hozzá — hordót, poharat, öszvért — én adok

8. **Homoródi borvizet bárki hozhat** poharankénti elárúsításra, saját hordója, balloujába, korsóiba stb. **Literenként Homoródban 10 fill.** Eladja 30 fill.

9. **A Homoródi borviz töltögetéséhez** kerestetik egy családos férfi. Állandó fizetéssel.

10. **Figyelmeztetés!** Előző hirdetéseimben foglaltak most is mind a vényben maradtak **Tessék azt is megnézni.**

11. **IRNOKOT,** kereskedelmi ismeretekkel, **németül** beszélni, perfektiú irni tudó keresek. Írásbeli ajánlatot, fizetési igény közlését kérem.

12. **PÉNZBELI JUTALMAT** biztosítok azoknak, kik az olah betöréskor vagy utána, vagy bármikor, bármiféle értékesebb tárgyam nyomára vezet. Érdeklődőknek teljes kimutatást küldök. Ha valaki egy rozsa órájában, meggondolatlanuságból, valamit elvitte, annak is **büntetésmentességet,** titoktartást ígerek **Elveszett nagyobb értékűek:** Majoromból 2 tő, 2 nemes faju csók, 2 Calygraph, 1 Smith-Premier írógép, magyar díszruha, sarga selyem atilla, kék barsony mente, két kard, aranyozott csizma és 1 fekete. Mindenféle bazi berendezés, ruha, fehérnemű, 2 székár Ószes **Homoród-fürdői** és **Lobozó-fürdői** berendezés. Gyógyszer, kötszer stb.

13. **Haszonbérbe** adó két kis holt helyiség, gyógyszer-táram mellettük **Uras,** ékszerész, szatócsnak előnyös.

14. **Ásványvizes,** pezsgős, boros-huteliákat, **gyógyszerez üvegeket,** már **használt DUGÓKAT,** bármiféleket, **pezsgősöket veszek bármennyit.**

15. **ELADÓ** 1 éves szép öszvér.

16. **Egy kis lovat** — táraul — keresek a meglévő kis lovamhoz megvenni.

17. **Veszek:** bármily mennyiségben **köményma-viaszat,** ribizlit, malnát, almat. — **2 jó igazlovat** mérsékelt árut. — **1 fejős tehent** borjával, jól tejelőket, elfogadható áron. — Mindenféle helybeli **részvényeket,** különösen **turógyárit** forgalmi áron. — **Régi I—VII. hadikölcsönpapirokat.** Ajánlatokat levélben kérek.

18. **Társulok Ipari kisebb vállalatokhoz** 10,000 10,000 kor. tőkével. Részletes írásbeli ajánlatot kérek jövedelmzőség kimutatásával.

19. **Fénykép-iroda** mellékhelyiségekkel haszonbérbe adó és aronnal elfoglalható **Baththány-tér 15. szám,** a város **legéltebb forgalmu** központjábani tere.

20. **Uti lakás** ugyanezen házban, 4 szoba, hozzávalókkal, utcára, piacra néző, ártányos nagy szobával.

21. **Közvetítők díjaztatnak** megállapodás szerint.

Szóbeli vagy írásbeli megkeresésekre részletes felvilágosításokkal szolgálók a könyves bolt feletti irodában

Nagysolymosi KONGZ ARMIN Gyógyszerész, fürdőb., birtokos.